Тема урока: Слова, обозначающие одушевлённые и неодушевлённые предметы.

Цель урока:  формирование знаний об одушевлённых и неодушевлённых именах существительных
Задачи: 

образовательная – дать представление об одушевлённых и неодушевлённых именах существительных;

воспитательная – воспитывать внимательность, интерес к русскому языку, формирование личности: норм поведения, черт характера,
воспитывать навыки коллективного сотрудничества;
развивающая – продолжить развитие умения анализировать, сопоставлять, сравнивать, выделять главное, развитие внимания, памяти, мышления, речи, развивать устную и письменную речь,  обогащать словарный запас.
Ход урока.

1. Орг. момент.

Задача: настроить детей на предстоящую деятельность, создать положительный психологический настрой.

   - Кто из вас не боится трудностей? Знаете, что трудности преодолеваются легче с хорошим настроением. Давайте улыбнёмся друг другу и пожелаем мысленно себе и каждому отличной работы на уроке.

2. Актуализация знаний учащихся.

Задача: подготовить к восприятию новой темы,    закрепить умения находить имена существительные.

– Прочитайте запись  на доске.

С..бака, р..бята, М..сква,  б..рёза, п..тух, м..роз
- Что объединяет эти слова? 

- Можно ли проверить написание этих слов? (Это словарные слова, их нужно выучить)
-Как узнать, что вы правильно написали эти слова? (Словарные слова нужно проверить по словарю)
- Чем ещё похожи эти слова?
- Правильно, это имена существительные.

- А что мы знаем об имени существительном. (Обозначает предмет и отвечает на вопросы кто? и что?)

- Молодцы! Вспомнили всё, что мы уже изучили на прошлом уроке.
3. Словарная работа.

Задачи: повторить словарные слова, подготовить к восприятию новой темы, учить находить имена существительные, учить приемам анализа и синтеза.

1) - Как вы думаете, какое слово здесь “лишнее”? Почему? (Москва, т.к. является именем собственным) 

- Какие ещё имена собственные, являющиеся словарными словами, мы знаем? (Россия)
- Дайте лексическое значение слова.

(Москва- столица России)

ОТКРОЕМ ТЕТРАДИ, ЗАПИШЕМ ЧИСЛО, КЛ. РАБОТУ.

 Хором:               Я ТЕТРАДОЧКУ ОТКРОЮ

                            И КАК НАДО ПОЛОЖУ,

                            Я ОТ ВАС ДРУЗЬЯ НЕ СКРОЮ

                            РУЧКУ ПРАВИЛЬНО ДЕРЖУ.

                            СЯДУ ПРЯМО НЕ СОГНУСЬ,

                             ЗА РАБОТУ Я ВОЗЬМУСЬ.

- Запишите слово. Поставьте ударение. 

- А теперь произнесём это слово. Написание какой буквы не совпадает? Подчеркните опасную букву, орфограмму.

- Подберите к слову МОСКВА однокоренные слова (работа в парах).
                Выясни умело линию родства, 

               однокоренные подбери слова.

- Прочитайте записанные вами слова.  (Я записываю слова на доску). 

МОСКВА, МОСКВИЧ, МОСКВИЧКА, МОСКОВСКАЯ

- Что объединяет эти слова?

 (Смысл, заключённый в корне МОСКВ-)
-Составьте устно предложение с этим словом.

2) -Какое задание вы могли бы предложить со словами?  (Вставить пропущенные буквы, поставить ударение.)

-Молодцы, правильно!


- Посмотрите внимательно на эту группу слов, подумайте и скажите, на какие две группы можно разделить теперь эти существительные.

(слова, которые отвечают на вопрос КТО? в 1 столбик, а которые на вопрос ЧТО? во 2-й, т.е. в зависимости от вопросов, на которые они отвечают)
4. Основная часть урока. Совместное формулирование темы, целеполагание.

 Задачи: Сформировать понятие об одушевленных и неодушевленных именах существительных, учить различать одушевленные и неодушевленные имена существительные
-Если слово отвечает на вопрос кто? Какие предметы оно обозначает?   (Если слово отвечает на вопрос кто? оно обозначает живое)

-А что есть у каждого живого существа? (У каждого живого предмета есть душа)
-Как же мы сможем тогда назвать существительные, которые имеют душу. (Можно назвать живыми, одушевленными)
-А если отвечает на вопрос что? Какие предметы обозначает?

 (они неживые, у них нет души, неодушевленные)
-Как вы думаете, какой будет тема нашего урока? О чём будем говорить на уроке? (Я думаю, мы будем говорить об одушевленных и неодушевленных именах существительных.)

Тема на доске: ОДУШЕВЛЁННЫЕ И НЕОДУШЕВЛЁННЫЕ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫЕ

-Чему вы хотели бы  научится, на данном уроке?

(Распознавать слова, которые отвечают на вопросы кто? и что? 

Правильно задавать вопросы к словам. 

Находить одушевленные и неодушевленные имена существительные.

Узнать, где нам пригодятся эти знания.)

-Запишите данные слова в два столбика: одушевленные и неодушевленные.


                Одуш.(КТО?)            Неодуш.(ЧТО?)                              (1 работает у доски)

-Прежде чем начнёте записывать эти слова. У меня возник вопрос: КУДА ЗАПИШЕМ СЛОВО БЕРЁЗА? Ваши предположения и предложения.

- Мы сегодня на уроке должны разграничить знания по предмету окружающий мир и русский язык. 

Слова-существительные делятся на два больших разряда: одушевленные и неодушевленные. 
-Почему одушевленные существительные отвечают на вопрос Кто? Потому, что они обозначают живых существ.

 -Но почему все слова, обозначающие растения, отвечают на вопрос Что?, ведь это живая природа?! 

Ответ следует искать в глубокой древности. Наши далекие предки живым считали только то, что бегает, летает, плавает, хватает пищу, а растения месяцами и годами стояли на одном месте, не передвигаясь, не поедали себе подобных или что-то другое. Поэтому весь растительный мир (живой с точки зрения биологии) оказался в языке неодушевленным.

 Запомните это! 

Задание:
- Подчеркнуть опасные места в словах, поставить ударения.
ПРОВЕРКА
- Прочитайте слова первого столбика. По какому признаку вы их объединили? (Отвечают на вопрос кто?) 

- Что обозначают имена существительные, которые отвечают на вопрос КТО? (Людей, животных)

- Прочитайте слова второго столбика. По какому признаку вы объединили эти слова? (Отвечают на вопрос что?)

- Что обозначают имена существительные, которые отвечают на вопрос ЧТО? (Неживые предметы и явления природы)
- А теперь, давайте обобщим, всё что мы сказали в одно общее правило-вывод.

ВЫВОД: Имена существительные, которые обозначают людей и животных, отвечают на вопрос КТО?- называются одушевлёнными.

Имена существительные, которые обозначают неживые предметы и явления природы, отвечают на вопрос ЧТО? – называются неодушевлёнными.

4 Физкультминутка. Первичная проверка восприятия изученного.

- Вы немножечко устали?

  Ну, тогда все дружно встали.

На физминутке будут звучать слова, отвечающие на вопросы кто? или что? Услышав слово, отвечающее на вопрос кто?, встаёте на носочки и поднимаете руки вверх, а услышав слово, отвечающее на вопрос что? приседаете и вытягиваете руки вперёд.
Кофта,  дети,  работник,  дождь,  ветер,  ученик, строитель, цветок, машинист, машина, едет.   
( на карточках)

-Оказывается, последнее слово не отвечает ни на вопрос кто?, ни на вопрос что?. Да просто это не имя существительное (ЛОВУШКА)
- Хорошо, достаточно. Я внимательно на вас смотрела, некоторые ребята ошибались немного. В следующий раз у вас получится лучше. 

Тихо сели,

Головами повертели.

Сладко-сладко потянулись.

И друг другу улыбнулись.

Рот закрыли на замок.

Продолжается урок.

5 Работа с учебником “Русский язык” 

Задачи: учить различать одушевленные и неодушевленные имена существительные; закрепить понятия одушевленные и неодушевленные имена существительные, развитие лингвистического отношения к слову; обогащение запаса слов учащихся.

- А теперь выполним упражнение из учебника, применяя полученные знания.

Откройте учебник на странице    36     упражнение 51

 Прочитайте задание. Как вы справитесь с этим заданием?

Работа по учебнику. 
Найди ошибки.

Проверьте, правильно ли сделал задание Вова Колесников? Исправьте ошибки, если они есть. Спишите без ошибок. Подчеркните опасные места. 

(у доски) 

ПРОВЕРКА

- Как называются слова, отвечающие на вопрос кто? (одушевленные)

- Как называются слова, отвечающие на вопрос что? (неодушевленные)

Кто?
                   Что?

Игорь
                 пушок

Пушок
                 Москва

Житков
                шило

Шилов
                очки

- А почему слово Пушок, написанное с заглавной буквы, вы написали в столбик с вопросом кто?, а слово пушок, написанное с маленькой буквы, вы написали в столбик с вопросом что? Объясните.

- Значит, какой вывод мы можем сделать об именах собственных?

Вывод:

Имена собственные, называющие имена, фамилии людей, клички животных отвечают на вопрос кто?

А имена собственные, называющие страны, города, реки, озёра и т.д. – отвечают на вопрос что?

6 Закрепление и обобщение знаний.

Задачи: закрепить понятия одушевленные и неодушевленные имена существительные, через выполнение упражнения на карточках.

Самостоятельная работа с самопроверкой в классе по карточке.
-Вам нужно найти лишнее слово и доказать, почему оно лишнее.

1) Стол, яблоня, котёнок, линейка, ягода

2) Гнездо, птица, комар, собака, бабочка.

3) Дом, берёза, машина, мальчик, цветок.

4) Друг, приятель, сосед, подруга, дружба.

5) Поход, турист, дорога, костёр, палатка.

6) Ученик, ученица, школа, директор, школьник.
8. Домашнее задание. 

Задача: Закрепить понятия одушевленные и неодушевленные имена существительные, через выполнение упражнения учебника.
Упр.      Стр. 

8. Итог урока. 

Цель: подвести итог работы, узнать, как усвоили дети новый материал.

Наш урок подходит к концу, подведём итог работы.
          -Что узнали нового? 
- Чему научились на уроке?
          -Как вы оцениваете свою работу? 

          -Спасибо за урок. Вы все хорошо работали!

???
Найдите правильное определение.

А) Одушевлённые имена существительные отвечают на вопрос что?, а неодушевлённые – на вопрос кто?

Б) Одушевлённые имена существительные отвечают на вопрос кто?, а неодушевлённые – на вопрос что?
9. Рефлексия.

- Нарисуйте на полях в тетради мордочку человека, но без носа и рта. 

Теперь дорисуем нос: 

! – если вы хорошо поняли тему и самостоятельно справитесь с заданием.

? – если вы не совсем хорошо поняли тему и у вас есть вопросы.

Теперь дорисуем рот: 

- урок понравился и вы довольны своей работой, 

- урок не понравился, я не очень доволен своей работой.
